

Название учебного заведения

Кафедра

Реферат
на тему: «Империя Цин»

Проверил:

Выполнил:

Город – 2022

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Внутренняя политика империи Цин.....	5
Глава 2. Внешняя политика империи Цин.....	9
Глава 3. Культура во времена империи Цин.....	10
Заключение:.....	12
Список используемой литературы:.....	13

Введение.

Актуальность.

Данная тема посвящена самой долгой и последней династии в истории Китайской Республики - империи Цин. История данной страны является самой богатой и насыщенной: перевороты, смена империй, сложные периоды в жизни государства и прочее. Все это идет с далеких времен, когда существовали царства на территории современного Китая и были враждебно настроены друг к другу.

Данная династия монархов Китая стала последней в своем роде: она была основана маньчжурами в 1616 году и, захватив власть в Пекине (1644 год) просуществовала 260 лет, до 1911 года.

Ее начало берется из региона Маньчжурия, жители, которой, воспользовались нестабильной ситуацией в Китае, захватили власть и подчинили себе всю ее территорию, а потом часть Средней Азии и Монголии.

Первоначально, маньчжуры назвали ее «Цзинь» (золото), однако в 1636 году сменили название на «Цзин» (чистый). Таким образом, мы видим, что цинское правительство так, наладило управление страной, что до конца XIX века Китай, который входил в состав этой империи, был самоизолирован и насильно открыт Западом и стал полуколониальной страной.

Сотрудничество с западными государствами позволило империи предотвратить крах во время восстания Тайципинов, но с другой стороны, оно же положило причиной роста антиманьчжурских настроений в 1911 году.

В результате переворота в 1911 году, империя Цин пала, страны получили самоопределение, а на географической и исторической карте появилось новое название - Китайская Республика. (императрица Цы Си

отреклась от власти, от имени малолетнего императора Пу И 12.02.1912 года).

Таким образом, мы видим, что империя Цин стала первой в истории независимой империей, которая продержалась в истории данной страны более 100 лет. Однако данная империя пала под натиском иностранных колонизаторов и многочисленных восстаний, которые и привели к падению данной империи.

В данной работе, мы рассмотрим внутреннюю и внешнюю политику империи Цин во время начала правления маньчжурдов, расцвет империи и кризиса данного государства. Кроме этого, можно рассмотреть культуру данной империи и влияние на последующие поколения Китайской Республики.

Объект реферата работы - империя Цин (как последняя династия истории Китая)

Предмет реферата работы - историческое, экономическое и культурное наследие империи Цин, ее внутренняя и внешняя политика.

Цель работы - изучить историческую, экономическую и культурную часть империи Цин.

Исходя из актуальности реферата работы и поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:

- Изучить внутреннюю политику развития империи (начало, расцвет, кризис ее падения);
- Изучить внешнюю политику развития империи (отношения с Великобританией, Россией и другие страны)
- Изучить культурную часть (искусство, книгопечатание и прочее)
- Сделать выводы по полученной информации.

Глава 1. Внутренняя политика

Как уже было сказано во введении, империя Цин была основана маньчжурями в 1644 году. Из книги «История Востока»¹, мы узнаем, что Китай во времена империи Мин начал переживать кризис, который имел такие формы проявления, как: усиление военно-феодальных войск на окраинах государства, активизация разных тайных обществ, увеличение коррупции, массовые восстания и прочее.

Отметим, что «весной 1644 г. армия Ли Цзыченя подступила к Пекину и начала его штурм. Правительственные войска не оказали должного сопротивления мятежникам, и сановники оставили императора на произвол судьбы». Таким образом, закончилось существование империи Мин.

После этого, на мировой арене объявился некий Нурхаци, который был вождем одних из маньчжурских племен. В 1616 г., он объявил независимость своего государства от Китая (напомню, что маньчжуры были данниками Китая), а уже в 1618 году - напал на Срединную империю и оттеснил войска Китая к Великой Китайской стене. После этого он покорил Корею - вассала Срединной империи и Восточную Монголию. В 1621 году он захватил областной центр в городе Лядун, а в 1625 - перенес столицу в Шэньян (современный Мукден).

Название империи «Цин» возникло во время правления внука Нурхаци - Абахая, который принял титул великого хана (из-за владения печатью Чингиз-хана). Однако борьба за влияние Китая еще продолжалась до 70-х годов XVII века.

Рассмотрим такие формы внутренней политики маньчжуков в империи Цин:

¹ История Востока. Т.4. «Восток в новое время (конец XVIII- начало XX века)»: кн.1. / отв. ред. Алаев и др. - 2004.- 168 с: карты;

1. Государственный строй:

Вначале своего пути, маньчжуры использовали традиционную китайскую систему управления страной, однако со временем они разделили важные государственные посты между маньчжурями, ханьцами и монголами.

Таким образом, государственное управление было распределено между императором, верховным императорским советом (высший орган управления для решения важных задач) и исполнительными структурами (секретариат и ведомствами).

У Н. Бичурина² можно найти такое описание государственной власти: «..Во главе государства стоял неограниченный монарх с наследственной властью - император, ему был подчинен разветвленный феодально-бюрократический аппарат с Государственным советом, Государственной канцелярией, шестью палатами и другими правительственные учреждениями; основные военные силы, на которых опиралась цинская государственная власть, состояли из крупных военных соединений, так называемых, Восьми знамен, сформированных главных образов из маньчжиров...»

2. Социальная структура: социальная структура империи Цин во времена маньчжиров не изменилась со времен империи Мин. Однако было одно «но»: маньчжуры сохранили обособленность от китайского населения и был издан указ о запрете браков между ними. Кроме этого, они распространяли на территорию Китая систему «знамен», которые имели как военную, так и административную функцию.

3. Экономическая сфера: вначале было земледелие³. Во время расцвета империи, дальнейшее развитие получили отрасли производства, как: выделка шелковых и хлопчатобумажных тканей, производства фарфора, добыча железной руды, меди, свинца, производство бумаги, судостроение и добыча соли.

² Бичурин Николай Я. Китай, его жители, нравы и обычаи, просвещение.- М: Восточный дом- 2002;

³ Куницкий В.В. История стран Востока (XV век - начало XX века)- пособие - Минск: БГПУ, 2008.- 187 с

Отметим, что мелкое городское ремесло играло важную роль в промышленном масштабе, хотя и существовали крупные частные предприятия.

Как писала «Всемирная история в 6 томах: том 3», « маньчжуры пытались внести свои порядки в отношении смены китайских причесок и одежд на маньчжурские. Но не вся Поднебесная была подчиниться власти варварской династии»⁴.

Как было сказано выше, маньчжуры не стали полностью менять устоявшие, в Китае, порядки. Они вносили лишь изменения, которые нужны были для удержания власти и контроля над страной:

- Уменьшили налоги - увеличив тем самым производительность в сельском хозяйстве;
- Происходит южных малоосвоенных регионов Китая, идет развитие торговли и ремесла;
- Рост город, а также восстановление экономических связей между ними;
- Культурный подъем, развитие общественных мнений (национально-патриотические идеи);
- Внешняя политика с другими государствами (будет описано в другом разделе).

Однако период, экономической и социальной стабильности был недолгим. В последней четверти XVIII века, стали появляться причины кризиса и социальной напряженности:

- Завоевание данной империи требовало большого количества финансовых затрат, которые приводят к росту налогов на военные операции причинил недовольства среди крестьян и росту коррупции;
- Дефицит земель из-за демографического повышения

⁴ Бакштановский Александр Д. Маньчжурская династия Цин в Китае: обзор. - [Электронный ресурс].- www.ichinese8.ru (дата обращения 7.03.2022)

- Бесчинства ростовщиков, которые пользовались крестьянским малоземельем;
- Появление разбойничества;
- Непродуманная государственная политика в отношение купцов и ремесленников (торговля с внешним миром);
- Рост влияния маньчжурской знати при дворе императора;
- Деятельность сект, которые начали вести пропаганду и антиполитическую борьбу.

Все это послужило толчком для восстания под руководством «Общества Белого Лотоса» (1796), затем на территории Китая прошли 2 Опиумные войны, которые разрушили китайскую самоизоляцию и превратили Китай в полуколониальную державу. Причиненные неудачи во внешней политике, послужили причиной Тайпинского восстания, результатом которого стали реформы на модернизацию промышленности и «самоусиление» государства.

Впрочем у этих реформ был и свой «минус» - государственный сектор брал вверх над частной инициативой, который быстро стал причиной внутренних противоречий и поражению Китая в японо-китайской войне (1894-95 гг.)

Заметим, что в Китае, когда происходил кризис империи Цин, была сильна партия во главе императрицы Цы Си, которая отстаивала традиционные ценности. В результате были организованы «боксерские» восстания, которые возглавлялись бедняками и представителями знати. Эти люди разрушали магазины, железные дороги и все что касалось западных ценностей и новизны.

После смерти императора и императрицы Цы Си на престол возведен последний император- Пу И в возрасте 3 лет. Его отстранили от власти в 1912 году, а через 2 года - лишили всех титулов и изгнали из страны.

Таким образом, закончилась история данной империи, которая при этом означала - конец китайской монархии. Отметим, что данная империя отличалась от других империй данного государства.

Во-первых, данная империя была создана завоевателями, которые пришли из другой части Азии, что привело к влиянию на разных исторических обстоятельств.

Во-вторых, империя Цин столкнулась с сильным внешним европейским влиянием и вмешательством, которое требовало новых политических решений и взаимодействий.

Глава 2. Внешняя политика

В прошлой главе, речь шла о внутренней политике во времена маньчжурдов, их экономических и других реформах. Теперь, мы можем рассмотреть внешнюю политику данной империи, их взаимоотношения между странами Европы, России и так далее.

На протяжении XVII-XVIII веков, правители империи Цин, начало активно проводить агрессивную внешнюю политику, которая должна была соответствовать интересам, как маньчжурским феодалам, так и китайской аристократии.

В результате, были проведены завоевания в Центральной Азии⁵, Южной и Северной Монголии, Джунгарии и Кашгарии (государство уйгуров), Тибета. Однако менее удачными для империи Цин были походы против стран Индокитая - Бирмы и Вьетнама, которые признали суверенитет Китая.

Таким образом, можно заметить, что в конце XVIII - 1 половины XIX века, завоевательная политика империи Цин привела с одной стороны - к увеличению площади страны, а с другой - истощала казну и подрывала экономику.

⁵ Питулько Г.Н. Всемирная история. Часть 2. История Нового и Новейшего времени, учебник для академического бакалавриата- М: ЮРАЙТ, 2016.

Особое внимание во внешней политике Китая, во времена империи Цин, занимает европейское направление. Сначала, китайцы были настроены доброжелательно: можно было торговать в портах и вести торговлю с населением. Однако, к первой половине XVIII века, отношение изменилось, из-за того, что политики испытывали страх перед неведомой Европой, а также не было поддержки среди господствующего класса в Китае.

Кроме этого, внешнюю политику, начали разрушать опиумные войны, результатом, которых стало Тяньцзинские договоры (1858) и Пекинские конвенции (1860). Именно они и стали результатом превращения Китая в полуколонию.

Отдельное внимание, можно обратить на внешнюю политику с Российской империей. Сначала, русско-китайские отношения были напряженными из-за территориальных споров на Дальнем Востоке, однако после подписания Нерчинского договора (1689) экономические и другие виды связей начали свое восстановление.

Таким образом, мы видим, что внешняя политика империи Цин была развита в двух направлениях: завоевание чужих земель и изоляция от других стран.

Глава 3. Культура во времена империи Цин.

Культурная жизнь во времена империи Цин была тесно связана с периодом «смут» Крестьянской войны (1628-1647), именно поэтому в этот период произошло колебание государственной, духовной и культурной жизни страны.

Во время пребывания маньчжуротов, в Китае установилось культурное направление, как учение Конфунция, которое гласило, что нужно уважать родителей, уважать старших и много других правил.

В период антиманьчжурской борьбы (1644-1683) многие философы, писатели, художники боролись против маньчжурской династии.

В книге Непомнина О.Г⁶., можно увидеть их имена: Ван Фучжи (философ), Хуан Цзунси (философ), Гу Яньу (ученый) и много других. Заметим, что в этот исторический период, многим представителем культурной жизни Китая, было нелегко.

Дело в том, что важным составляющим «порядка» от маньчжурдов было так называемое «литературное судилище»: уничтожение оппозиционных авторов и «крамольных произведений». Как отмечает Непомнин, «в традиционном Китае вся литература делилась на «высокую» и «низкую»». Так вот, в «литературных судилищах» порицанию подвергали прозу и драму, как жанры «низкой литературы».

Хотя были в этом периоде и хорошие моменты, так например книга «История стран Востока», что смотря на то, что эти завоеватели имели какие-то достижения, они не хотели читать подробные записи, которые остались после их предшественников. И все же, во времена этой империи было составлено «Историю Мин» в 322 томах, а также большое количество философских и других энциклопедий.

Постепенно начали развиваться такие отрасли культуры, как: языкознание, искусство, поэзия, театры, архитектура... Так, например, живопись данного периода стала строго традиционной, сохранились связи со средневековыми формами и каллиграфией.

При этом можно выделить три группы художников того периода: придворные, индивидуалисты и традиционалисты. Первая группа художников создавали свои полотна по заказу императора на заданную тему. Третья группа мастеров - придерживались канонов в рисовании и консервативных взглядов, а вторая - рисовали, отталкиваясь от своего стиля. Примером можно назвать Гун Сианя и Бада Шанрена.

В третьей четверти 19 века началось изготовление газет, журналов - это привело к появлению журналистики и публицистики.

⁶ Непомнин О. Е. История Китая: Эпоха Цин (конец XVIII - начало XX века) [Книга]- М: Восточная литература -2005

Также в этот период начинает появляться европейская философия и кинематограф; изменяется литература, живопись, театр и так далее.

Из всего этого, можно сделать вывод, что исторические процессы, которые происходили на территории империи Цин, прямым образом связано с культурной жизнью данного народа и представляет интерес во все времена.

Заключение:

В данном реферате, нами было раскрыто исторические особенности эпохи Цин, во времена правления маньчжуков на территории современного Китая. Мы раскрыли, события в жизни внутренней и внешней политики империи Цин, а также было сказано про особенности культурной жизни страны. Рассматривая периоды в истории Китая, можно обратить внимание, что период империи Цин, привел к демографическому и экономическому перенапряжению, которое потом причинило гибель населения и активные экономические бунты на территории данной империи.

Кроме этого, большую поддержку от государств Запада получила новая тайпинская «Небесная» династия Хун в период 1862-1864 годы. И наконец, появление духовных миссионеров, которые несли за собой свою религию - христианство.

Таким образом, в империи Цин, начался переворот, который довел страну до того, что она (империя) стала последней в истории Китая.

Хотя в начале реферата задали вопрос «А за счет чего она продержалась 260 лет?». Теперь, можно ответить, что данная империя продержалась 260 лет на территории данной страны не только за счет введения учения Конфуция, а еще за счет того, что большую часть исторического прошлого данная империя находилась в самоизоляции от других стран.

Именно это и привело к тому, что она на период переворота 1911 года сохранила свою самобытную культуру: литературу, театр, живопись и т.д. и историческое богатое прошлое разных династий.

Список используемой литературы:

1. Бакштановский Александр Д. Маньчжурская династия Цин в Китае: обзор. - [Электронный ресурс].- www.ichinese8.ru (дата обращения 7.03.2022);
2. Бичурин Николай Я. Китай, его жители, нравы и обычаи, просвещение.- М: Восточный дом- 2002;
3. История Востока. Т.4. «Восток в новое время (конец XVIII-начало XX века)»: кн.1. / отв. ред. Алаев и др. - 2004.- 168 с: карты;
4. Куницкий В.В. История стран Востока (XV век - начало XX века)- пособие - Минск: БГПУ, 2008.- 187 с.
5. Непомнин О. Е. История Китая: Эпоха Цин (конец XVIII - начало XX века) [Книга]- М: Восточная литература -2005.
6. Питулько Г.Н. Всемирная история. Часть 2. История Нового и Новейшего времени, учебник для академического бакалавриата- М: ЮРАЙТ, 2016.